
ALV CDA Noord-Holland  

Notulen 14 april 2018, Wijdemeren 

 
01. Opening 

De vergadering wordt geopend door voorzitter Gido Oude Kotte. 

02. Agenda 

De agenda wordt vastgesteld, 

03. Afmeldingen  

Ben Knapen, Ronald Ootjers, Gerda Buis, Marcel van Zon, Gideon Nijmanting, Marieke Waterlander, 

Hans Romeijn, Alexandra Lujee, Jean van der Hoeven, Claudia Selders, Mariëtte Sedee, Nanne Wams, 

Hans Huibers, Jur Visser, Barbara Reus de Wit, Daan Versteeg, Hans Paap, Dick Sintenie, Cor Bijvoet, 

Robert Jan Bakker, Janneke de Graaff, Krijn Piening, Tiny Nijboer, Bastiaan Hulsbos, Els van de Bosch, Ed 

Jongmans, Albert Stol, Maarten Haverkamp, Daan Versteeg, Klaas Valkering, Pieter Postma, Maes van 

Lanschot, Aagje Zeeman, Clemens Sassen, Annekee Eggermont, Michel Rog en Pieter Heerma.  

04. Mededelingen  

• Voor gemeenteraadsverkiezingen 17 ontheffingen verleend voor het overschrijden van de 

drietermijnenregeling en 162 ontheffingen voor leden korter dan één jaar lid zijn. 

• Lokale afdelingen moeten de Jaarafrekeningen indienen via haverkampc@noord-holland.nl   

• Maandagavond 4 juni: Landbouwconferentie 

Zaterdag 9 juni: vindt de provinciale CDA200 waar input wordt verzameld voor het programma 

voor de Provinciale Staten Verkiezingen (red. deze is geannuleerd) 

05. Notulen  

De notulen worden goedgekeurd met dankzegging van de notulist. 

 06. Financiën  

Door het Algemeen Bestuur zijn de Loek Punt (penningmeester Heerhugowaard) en Patrick Halters 

(penningmeester Zaanstad) voor de kascontrolecommissie 2018 benoemd. Op maandag 9 april hebben 

zij hun taak als kascontrolecommissie uitgevoerd: zij hebben de boeken gecontroleerd, steekproeven 

uitgevoerd en kritische vragen gesteld. Op alle vragen is naar tevredenheid geantwoord. Zij verlenen het 

bestuur decharge voor het gevoerde financiële beleid.  

De penningmeester Andor Sandbergen heeft een toelichting over de dalende inkomsten en de 

jaarrekening.  
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Dhr. Vaandrager uit Castricum geeft aan dat de kascontrolecommissie niet benoemd is in de najaars-

ALV. De voorzitter geeft aan dat dhr. Vaandrager hier tijdens de najaars-ALV aandacht voor heeft 

gevraagd. Toen is aangegeven dat al 10 jaar gebruikelijk is dat twee lokale penningmeesters gekozen 

worden om de provinciale controle uit te voeren.  Alleen het instellen van een Kascontrolecommissie 

rechtvaardigt niet een extra ALV. Daarom heeft het bestuur geacht dit in de Algemeen 

Bestuursvergadering van 4 april te doen. Voor de volgende periode zal een Kascontrolecommissie in de 

najaars-ALV worden benoemd. Het bestuur hoopt dat het bezwaar van dhr. Vaandrager hier mee wordt 

weggenomen.  

Dhr. Vaandrager is het niet eens met de invulling van de post ondersteuning afdelingen en 

communiceert hierover met mevr. Westra en de landelijke penningmeester dhr. van Meijl.  

De vergadering gaat akkoord met de jaarrekening. Dhr. Vaandrager stemt tegen.  

07. Afscheid  

Op deze ALV nemen we afscheid van fractiemedewerker Wilma van Andel die elders een nieuwe baan 

heeft gevonden. Zij wordt opgevolgd door Renate Wijmenga. 

Vanwege de bestuur herstructurering namen wij ook afscheid van Dagelijks Bestuursleden Cor Hienkens, 

Bert Sonneveld, Klaas Valkering en Pieter Postma. Daarnaast namen wij uit het Algemeen Bestuur 

afscheid van Emma Runia, Iris Zeijlemaker, Karin Rood, Harry Nederpelt, Peter van Leeuwen en Jeroen 

van Schalkwijk.  

Speciale aandacht ging uit naar Kees Romeijnders en Bep Heemskerk die een zilveren speld kregen als 

blijk van waardering voor hun inzet voor het CDA. 

08. Bestuur 

Afgelopen half jaar heeft er een herstructurering plaatsgevonden van het Algemeen en 
Dagelijks Bestuur. Met dank aan de afdelingen, regiovertegenwoordigers en gelieerde 
organisaties zijn deze met ingang van deze ALV als volgt samengesteld. 

Het Dagelijks bestuur is als volgt samengesteld: 

 Voorzitter  Gido Oude Kotte 

 Vicevoorzitter  Daan Versteeg 

 Penningmeester Andor Sandbergen 

 Secretaris  Petra de Groot  

 Jongeren  Jesse van Rooijen 

 

 

 

 

 



Het Algemeen Bestuur kent de volgende regiovertegenwoordigers:  

 Amstel en Meerlanden Nahid Bouchta (gaat kijken of zij de functie wilt invullen) 

 Amsterdam  Henk Nieweg 

 Gooi en Vechtstreek Daan Versteeg (ook vice-voorzitter) 

 IJmond   Frank Frowijn 

 Kop van Noord-Holland Roy Slort 

 Regio Alkmaar  Klaas Valkering  

 Westfriesland   Linda Krijnzen - Koekoek 

 Zaanstreek Waterland  Co de Wildt 

 Zuid-Kennemerland Merijn Snoek 

 

In het Algemeen Bestuur nemen de volgende gelieerde organisaties plaats: 

 CDJA Jasper John 

 CDAV Jolanda van Ling 

 BSV Robert te Beest  

 CDA Senioren  Aagje Zeeman 

 

Het Provinciaal Bestuur kent de volgende politieke adviseurs, oftewel QQ-leden: 

 Gedeputeerde  Jaap Bond 

 Fractievoorzitter Heleen Keur 

 1ste Kamerlid  Ben Knapen 

 2de Kamerlid  Pieter Heerma 

 2de Kamerlid   Michel Rog 

 Waterschappen Wim Zwanenburg, Frits Brouwer en Marlies de Vries op basis van 

roulatie.  

09. HRM Commissie 

Na de videoboodschap van Daan Versteeg wordt de HRM commissie vastgesteld: 

 Voorzitter    Iris Zeijlemaker  

 Dagelijks Bestuur & wethouderspoule Daan Versteeg  

 Burgemeesters Academy  Hans Romeijn en Michiel Pijl 

 Scout      Vacature 

 Diversiteitcoördinator   Vacature 

 Consulent Opleiding & Ontwikkeling Marc Haverkamp 

Het bestuur is gemachtigd om de vacatures in te vullen.  

 

 



10 Verkiezingen 2019  

De commissies en het proces wordt vastgesteld voor de volgende verkiezingen: 

20 maart 2019 

- Provinciale Staten 
- Hoogheemraadschap Hollands-Noorderkwartier 
- Hoogheemraadschap Rijnland 
- Waterschap Amstel Gooi en Vecht 

23 mei 2019 
- Europees Parlement 

27 mei 2019  
- Eerste Kamer 

 

Het proces  

Data voor kandidaten | Data specifiek voor Rijnland | Data voor lokale afdelingen 

 

14 april  Start de procedure  

31 mei   Deadline: sollicitaties lijsttrekker AGV, HHNK en Provinciale Staten  

6 juni  Deadline: sollicitaties voor Rijnland (gesprekken zijn in juni/juli) 

Begin juni Selectiegesprekken met commissies voor Rijnland 

11 juni Dagelijks Bestuur stelt voorstel kandidaten voor het lijsttrekkerschap vast en is tevens de 
deadline dat lokale afdelingen max. 5 kandidaten per kieslijst kan voordragen.  

28 juni  Algemeen Bestuur stelt lijsttrekkerskandidaten vast.  

18 aug  Deadline: tegenkandidaten Lijsttrekkers voor AGV, HHNK en Provinciale Staten  

1 sept  De lijsttrekkers worden gekozen op de Algemene Leden Vergadering 

20 aug  Deadline: sollicitaties kandidaten AGV, HHNK en Provinciale Staten  

25 aug  Conceptdata voor gesprekken zijn 31 augustus, 1, 7 en 8 september. 

17 sept  Selectie- en programmacommissies adviseert aan het Dagelijks Bestuur 

26 sept Het Algemeen Bestuur stelt, in overleg met de lokale voorzitters, de concept-lijsten 
 en programma’s vast. 

2 okt  Conceptlijst verstuurt naar de lokale afdelingen, tot 4 november lokale ALV’s.  

15/28 okt Deadline: stembiljetten en amendementen voor Rijnland  

5 nov  Deadline: inleveren stembiljetten en amendementen van de lokale afdingen. 

12 nov  Kieslijsten na tellen van stembiljetten vastgesteld door DB 

24 nov  ALV CDA NH 
 

 

 



Leden van de wervingscommissie: 

Wervingscommissie 

Voorzitter Iris Zeijlemaker  

DB-lid Daan Versteeg 

CDAV Jolanda van Ling 

CDJA Jasper John 

Gedeputeerde Staten Jaap Bond 

Voorzitter CDANH Gido Oude Kotte 

Oud-voorzitter CDANH Jelle Beemsterboer 

 

Commissieleden voor de Provinciale statenverkiezing: 

Selectiecommissie Programmacommissie 

Voorzitter Hans Huibers Voorzitter Dennis Heijnen 

Externe Relus Breeuwsma DB-Lid Daan Versteeg 

DB-lid (zuid) Petra de Groot Zuid NH Marleen Sanderse 

BSV (midden) Eveline Tijmstra Midden NH Marc Wit 

CDJA (noord) Harmen Krul Noord NH Elaine Vlaming-Kroon 

Secretaris Marc Haverkamp CDJA Mezeker Semere 
  

Secretaris Renate Wijmenga 

 

Commissieleden voor de verkiezingen voor Hoogheemraadschap Hollands Noorderkwartier 

Selectiecommissie Programmacommissie 

Voorzitter Roy Slort Schrijver Petra van Ollefen 

Lid Linda Krijnzen-Koekoek Schrijver Frits Brouwer 

(oud) DB-lid Oscar Boeder 
  

Secretaris Marc Haverkamp 
  

 



Aandachtspunten voor HHNK: 

- Hoogheemraadschap geheel in Noord-Holland 

- Proces parallel aan die van de Provinciale Staten  

 

Commissieleden voor de verkiezingen van Waterschap Amstel Gooi en Vecht  

Selectiecommissie Programmacommissie 

DB-lid Daan Versteeg Schrijver Thijs Nell 

DB-lid Andor Sandbergen Schrijver  Jaap van As 

Utrecht 
 

Utrecht 
 

Secretaris Marc Haverkamp 
  

 

Aandachtspunten: 

- Waterschap ligt in Noord-Holland en Utrecht, Noord-Holland is leidend. 

- Na vaststelling DB conceptlijst worden de posities voor de provincies vastgelegd 

- Proces van programma parallel aan die voor de Provinciale Staten  

 

De leden van de commissies voor de verkiezingen van Rijnland 

Selectiecommissie Programmacommissie 

Noord-Holland Oscar Boeder Zuid-Holland 
 

DB-lid CDANH Petra de Groot Zuid-Holland 
 

Zuid-Holland 
 

Noord-Holland Eric Oostwouder 

Zuid-Holland 
   

 

Aandachtspunten: 

- Waterschap ligt voornamelijk in Zuid-Holland, daarom is de provinciale afdeling van Zuid-

Holland leidend.  

- Na vaststelling DB conceptlijst worden de posities voor de provincies vastgelegd. 

- Selectiecommissie en voor amendementen op het programma een andere tijdslijn.  

- Vaststellen van conceptprogramma vindt plaats in Zuid-Holland en het DB van Noord-Holland. 

 

 



Landelijke verkiezingen 

Tot uiterlijk 7 augustus 2018 mag elke afdeling schriftelijk maximaal vijf kandidaten voordragen bij het 

Partijbureau voor kandidaten voor het Europees Parlement en de Eerste Kamer.  

11 Deelsessies: 

Deelsessie Campagne 

In deze deelsessie zijn we met lijsttrekkers, campagneleiders en geïnteresseerden in gesprek over de 

gevoerde lokale campagnes. (Zie bijlage 1). 

CDAV Deelsessie Trendwatching 

Deze interactieve deelsessie werd gegeven door Lisanne Spanbroek. Tijdens de deelsessie zijn we dieper 

in gegaan op relevante trends zoals blockchain (bij de overheid) en smart cities (denk aan wonen, het 

openbaar vervoer en duurzaamheid).  

Deelsessie Statenfractie 

De provinciale politieke actualiteiten zijn aan de hand van de portefeuilles van de Statenleden met de 

aanwezigen besproken.  

12 Partij van de toekomst 

Na de toelichting van Partijvoorzitter Ruth Peetoom tijdens de ALV van CDA Noord-Holland worden de 

zeven bouwstenen besproken met de aanwezige leden. Hieronder volgt een verslag van dit gesprek dat 

als input wordt gebruikt voor de Taskforce.  

Bouwsteen 1: water kookt van onderop: 

 

Wanneer gevraagd wordt wie is er voor de mogelijkheid om ook een lokaal lidmaatschap in te stellen. 

Reageert circa 10 % van de zaal positief. De volgende argumenten worden hiervoor gegeven:  

- lokale verankering, mensen worden niet zo snel lid van landelijke partij.  

- Donateurs worden wel enthousiast van CDA lokaal. 

- Lokaal lidmaatschap kan een opstapje zijn voor landelijk lidmaatschap.  

- Je kan dan beter de concurrentie aangaan met andere lokale partijen  

Tegen argument: Bij lokaal lidmaatschap kan de partij minder service en ondersteuning leveren. 

Verbinding met provinciaal, landelijk en EU is de asset van het CDA 

 

Bouwsteen 2: open karakter: alleen leden of geïnteresseerden 

 

Aan de zaal is gevraagd wie een CDA100 (of ander aantal) heeft georganiseerd en wat hier de ervaringen 

van zijn: 

 



1. Zandvoort: heeft een CDA 50 georganiseerd waarbij mensen uit het maatschappelijke 

middenveld uitgenodigd werden en deelnamen aan de discussie. De opgehaalde politieke 

punten zijn in het verkiezingsprogramma verwerkt. De input van de aanwezigen zorgde voor een 

verandering focus over het thema veiligheid. 

2. Schagen: heeft drie CDA100 avonden georganiseerd. Alle punten zijn meegenomen en in het 

verkiezingsprogramma verwerkt. Het heeft een zetelwinst opgeleverd. 

3. Hoorn: geen CDA 100. Wel maatschappelijk betrokkenen uitgenodigd voor aan bijeenkomst. 

Daaruit zijn punten meegenomen in verkiezingsprogramma. Onder de groep aanwezigen zijn  

leden geworven die nu onder andere raadslid en commissielid zijn geworden. 

4. Vanuit de zaal wordt de suggestie gegeven om over twee jaar weer lokaal een CDA100 te 

organiseren.  

5. Met crowdfunding rond thema’s kan je donateurs aan je binnen en zorgen dat dit  toekomstige 

leden worden.  

 

Onder deze bouwsteen werd het publiek ook gevraagd naar de rol van de fractie en het bestuur bij het 

worden van een open Netwerkpartij. Natuurlijk zijn beide verantwoordelijk maar het bestuur kan (bij 

een kleine fractie) een grotere ondersteunende rol in nemen. De meningen bij de aanwezigen 

verschillen: 

 

 Het bestuur moet de grote lijnen uitzetten en acties bepalen. Acties kunnen bij fractie liggen, 

maar ook bij anderen. 

 Rol voor de fractie. Fractie heeft er belang bij geluiden uit maatschappij te horen. Fractie zou 

vanuit hun rol voortouw moeten nemen, waar bestuur kan helpen eea te organiseren. 

 Samen doen: accent bij de fractie, de leden van de fractie zijn vaak 20 uur per week met politiek 

bezig, en staan vaak midden in de samenleving. Zij zijn ambassadeurs van het CDA, die ook 

nieuwe mensen kunnen werven.  

 ALV’s zijn nu interne ledenbijeenkomsten, er moet gekeken worden hoe we die open kunnen 

stellen en niet-leden ermee kunnen bereiken en betrekken.  

 

Als derde kwestie bespraken we of het CDA open staat voor diverse meningen. Hier wordt aangegeven 

dat diversiteit meerdere invalshoeken heeft zoals mensen met verschillende achtergronden (hoog- en 

laagopgeleid), stad – platteland, culturele achtergrond etc. Vanuit de zaal wordt aangegeven dat de bi-

culturelen nog te weinig zichtbaar zijn in de partij en naar buiten toe. Vanuit de zaal komt de suggestie 

dat we diversiteit dan ook moeten uitstralen. Het filmpje van Tubbergen is leuk voor de agri sector, 

maar spreekt niet aan in de stad. Er volgt ook een betoog om het CDA meer sexy te maken, meer 

uitgesproken en duidelijk. CDA moet zich meer richten op jongeren. Veel mensen zien CDA als 

christelijke partij. Christelijke waarden zijn heel erg relevant en we moeten nagaan hoe we dit beter 

kunnen uitleggen. 

 

Er zijn ook leden die weglopen, soms om beleid. Kunst om deze oud-leden ook een platform te geven. 

 



Bouwsteen 3: inhoud als voertuig 

 

Het CDA moet meer het controverse opzoeken en discussies leiden. Een deelnemer uit het publiek zou 

meer over Europa willen horen en kritiek die daarop bestaat.  

 

Discussies over controversiële voorstellen moeten meer gevoerd worden binnen het CDA en de 

maatschappij. Voorbeeld hiervoor is een open discussie over de donorwet of de gekozen burgemeester: 

deze gesprekken met de leden en het publiek voeren. Om dit open te gooien vraagt politieke moed.  

. 

Vanuit het publiek komt de vraag waarom de Tweede Kamerfractie in de discussie over de 

multiculturele samenleving en hamert op de loyaliteit aan Nederland en wat wordt daar nou mee 

bedoeld:  Het CDA erkent dat mensen met verschillende achtergronden allemaal Nederlands zijn, we 

vinden elkaar op hoe we de toekomst zien. Daar zijn we loyaal aan. 

 

Bouwsteen 4: bescheidenheid is verleden tijd: 

 

Iedereen is het er mee eens dat we meer trots moeten zijn op resultaten en die ook moeten 

presenteren naar anderen. Tijdens de campagnedeelsessie werd dit ook genoemd. Communiceer een 

jaar voor de verkiezingen al je successen. Het CDA had een imagoprobleem dat nu iets verbeterd is. We 

hebben meer kleur op de wangen. Betrouwbaar en duidelijk kan ook saai zijn. Behoefte aan mensen als 

Pieter Omtzigt: scherp op de inhoud en het debat op de inhoud blijven voeren. 

 

Tweede kwestie: welke toon wil je aanslaan. In deze tijd wordt duidelijkheid gevraagd, laat kleur op je 

wangen zien. Daarnaast behoefte aan middenpartij, die verbinding zoekt. Het is eigen aan het CDA om 

die verbinding te zoeken en te acteren op feiten. Het is een spanningsveld hoe je dit doet met nuance. 

Vanuit het publiek komt naar voren dat we goed moet communiceren waarop we ons onderscheiden. 

Juist niet voor maatschappelijke discussies weglopen maar daar voor open staan en deverbinding 

zoeken. Hiermee halen we ook mensen van buiten naar binnen, maar we moeten ook laten zien dat we 

iets doen met wat ze zeggen.  

 

Het CDA moet als basis een lokale partij zijn met open ledenvergaderingen en fracties. Waar mensen 

zich welkom voelen. Vanuit de zaal komt dan ook de suggestie de volgende ALV van Noord-Holland op 

een plek met betere OV-aansluiting te organiseren, open voor iedereen met een interessant 

middagprogramma.  

 

Bouwsteen 5: slagvaardige structuur 

Bij dit punt wordt vooral stilgestaan bij de keuze van volksvertegenwoordiging. Vooral meters buiten 

partij erg belangrijk. Mensen uit de samenleving levert persoonlijke stemmen op. Vertrouwen in politiek 

heel laag, maar we vertrouwen wel personen. Mensen moeten de CDA waarden herkennen in de 

personen die er zitten, en deze input goed meenemen. Mensen waarderen voor inbreng. 

 

 



Bouwsteen 6: financiën 

Om een actiegerichte organisatie te creëren is de suggestie om afdelingen een basisbedrag te geven en 

de mogelijkheid om voor activiteiten aanspraak te maken op een subsidiepot. De zaal staat hier positief 

tegen over. 

 

Om meer financiële middelen te verwerven worden de volgende suggesties geopperd: 

1. Lokaal fondsenwerven voor aanvulling 

2. In Schagen is lokaal de afspraak, van de eerste onkostenvergoeding die een raadslid ontvangt, 

wordt 600 euro naar de partijkas voor campagne gestort. Dit is naast de LBR. 

3. Sponsors zoeken op basis van inhoud. 

4. Mensen weten nauwelijks dat ze lid kunnen worden. Handen ineenslaan met andere partijen 

om gezamenlijk de politieke partijen te promoten.  

5. Inzetten op crowdfunding. 

 

Bouwsteen 7: permanente ontwikkeling 

De voorzitter van CDA Senioren neemt misverstand weg dat senioren niet van verandering houden. 

 

Het CDA leidt in de randstad onder imago plattelandspartij, we moeten de steden niet vergeten. In 

afgelopen campagne is er veel energie en menskracht ingezet op de steden. In steden is kracht van CDA, 

mensen verbinden, minder zichtbaar. We moeten present blijven in Amsterdam. Dat blijft essentieel.  

 

Als leerpunt wordt ook aandacht gevraagd voor de komende privacywetgeving.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Bijlage 1: Deelsessie Campagne-Analyse 

Door Henk Nieweg, Charlotte Tanis en Marc Haverkamp. Informatie in deze presentatie is grotendeels 

gepresenteerd tijdens de campagnebijeenkomst op de ALV van 14 april en waar mogelijk aangevuld. 

Daarnaast is de brainstorm genotuleerd.  

De grootste in Noord-Holland: 

Op verschillende manieren kunnen we kijken naar de verkiezingen, als we kijken naar de best scorende 

afdeling kunnen we kijken naar:  

 Procentueel de meeste winst: Opmeer - 9,96% 

 De meeste winst in zetels: Aalsmeer & Opmeer - 2 zetels 

 De meeste winst in stemmen: Amsterdam - 3139 stemmen 

 De grootste fractie: Schagen - 10 zetels 

 Het grootste aandeel stemmen: Drechterland - 32,6% 
 

In deze afdelingen waren wij in respectievelijk 2014 en 2018 de grootste:  

 

Gemeentenaam Grootste GR14 Grootste GR18 

Aalsmeer CDA CDA 

Heemskerk CDA HEEMSLOK 

Medemblik CDA VVD 

Opmeer GEMBEL CDA 

Ouder-Amstel CDA VVD 

Schagen CDA CDA 

Drechterland CDA CDA 

Waterland CDA CDA 

Koggenland CDA VVD 

Wijdemeren CDA LOKPAR 

 

 



Referendum 

 

Het referendum heeft geleid tot een hogere opkomst 

van naar schatting 5%. Met name partijen met veel 

jonge kiezers en partijen met veel tegenstanders onder 

hun kiezers hebben hiervan geprofiteerd.  

 

Vanuit het overzicht komt ook goed naar voren dat de 

tegenstemmers voornamelijk in stedelijk gebied 

wonen. Groningen en Friesland zijn hierin 

uitzonderingen, maar dit komt door de vele 

herverdelingsverkiezingen die afgelopen november 

waren of voor komende november gepland staan. Hier 

ging men alleen naar de stembus voor het referendum.  

 

12 jaar gemeenteraadsverkiezingen in beeld 

Over de afgelopen 12 jaar zijn we bij gemeenteraadsverkiezingen redelijk constant gebleven, ondanks 

de grote groei bij de lokale partijen. Bij de PvdA is een duidelijk dalende lijn zichtbaar.  

 

 
 



Noord-Holland vs Landelijk 

 

In de vergelijking van het percentage stemmers dat CDA landelijk  en in Noord-Holland scoort  zien wje 

dat het CDA tijdens lokale verkiezingen beter scoort dan bij landelijke verkiezingen. Daarnaast volgen we 

de landelijk trend, maar zien we in het laatste jaar een grotere groei in onze provincie dan landelijk. 

 
 

Boven landelijk gemiddelde 

Drechterland 32,64 

Opmeer 32,47 

Aalsmeer 31,16 

Schagen 30,44 

Stede Broec 28,22 

Koggenland 26,5 

Waterland 22,39 

Medemblik 20,52 

Weesp 18,4 

Wijdemeren 18,29 

Hollands Kroon 16,66 

Heemskerk 16,62 

Ouder-Amstel 16,42 

Heiloo 13,67 

 

 

 

Onder landelijk  gemiddelde 

Castricum 13,37 

Bloemendaal 13,29 

Den Helder 13,23 

Oostzaan 13,11 

Zandvoort 12,9 

Heerhugowaard 12,73 

Huizen 12,29 

Enkhuizen 12,27 

Bergen (NH.) 11,3 

Haarlem 10,61 

Wormerland 10,61 

Hoorn 10,35 

Purmerend 10,27 

Uitgeest 10,23 

 

 

 

Onder Noord-Hollands gemiddelde 

Uithoorn 9,9 

Hilversum 9,6 

Beverwijk 9,55 

Heemstede 9,51 

Velsen 9,39 

Langedijk 9,26 

Beemster 9,24 

Alkmaar 9,16 

Landsmeer 9,07 

Texel 8,94 

Gooise Meren 8,83 

Blaricum 7,46 

Amstelveen 6,54 

Diemen 6,33 

Laren 6,03 

Zaanstad 4,9 

Amsterdam 3,45 



Regionale verschillen 

 

Duidelijk zichtbaar dat West-Friesland en de Kop van Noord-Holland de best scorende regio’s zijn in onze 

provincies. Zaanstreek-Waterland blijft achter bij de rest van de provincie en laat bijna geen groei zien 

tussen landelijke en lokale verkiezingen.  

 

 
 

 

Regio Amsterdam laat een langzame opmars zien.  

 

 
 

Met een weldoordachte onlinestrategie en een samenwerkingsverband met de “erfpachters” is 

de zetel behouden. Ondanks 35 % meer stemmen dan in 2014 zat er geen tweede zetel in. 

Campagneleider Henk Nieweg: “dit is al een mooie resultaat, maar we zijn er nog lang niet. We 

moeten met elkaar, op elk niveau, de komende vier jaar aan de slag om het CDA in de steden 

groter te maken.” In Rotterdam en Utrecht heeft het CDA helaas een zetel moeten inleveren.        

 

 

 



Gooi- en Vechtstreek 

In de Gooi en Vechtstreek zijn harde klappen gevallen. Een mogelijke oorzaak zijn de fusie-perikelen. 

 

Categorie CDA in college zetels 2014 zetels 2018 Verschil 

Hilversum Ja 3 4 1 

Weesp Nee 2 3 1 

Laren (NH.) Ja 2 1 -1 

Gooise Meren Ja 5 3 -2 

Huizen Ja 5 3 -2 

Wijdemeren Ja 7 4 -3 

 

Verschil in zetels 2014-2018: 

 

Categorie D66 VVD GL CDA SP PvdA CHU 50plus Lokaal Totaal 

Hilversum -2 0 3 1 -2 -1 0 0 1 

Weesp 0 0 0 1 0 0 0 0 -1 

Laren (NH.) -1 0 0 -1 0 -1 0 0 3 

Gooise 

Meren -1 -1 0 -2 0 -1 1 0 4 

Huizen -1 1 1 -2 0 0 0 0 1 

Wijdemeren -1 0 0 -3 0 0 0 0 4 

          
Partijen voor of tegen de fusie:  

 

 D66 VVD GL CDA SP PvdA CU/ SGP 50 + Lokaal 

Hilversum VOOR VOOR VOOR VOOR TEGEN TEGEN TEGEN - TEGEN 

Blaricum VOOR VOOR - TEGEN - - - - TEGEN 

Weesp Niet van toepassing, keuze tussen Amsterdam en het Gooi 

Laren (NH.) VOOR TEGEN VOOR VOOR - VOOR - - TEGEN 

Gooise Meren VOOR TEGEN TWIJFEL VOOR - VOOR TEGEN TEGEN TEGEN 

Huizen TWIJFEL TEGEN VOOR TEGEN - VOOR TEGEN - TEGEN 

Wijdemeren TWIJFEL VOOR - TEGEN - VOOR - - TEGEN 

 

 VOOR - zetels TEGEN - zetels TWIJFEL - zetels 

Hilversum 2 -2 0 

Blaricum 0 2 0 

Weesp - - - 

Laren (NH.) -3 3 0 

Gooise Meren -4 4 0 

Huizen 1 0 -1 

Wijdemeren 0 1 -1 



Verstedelijking in Noord-Holland 

Juist in het niet stedelijk of weinig stedelijk gebied zijn de verschillen tussen lokale en landelijke 

verkiezingen het grootst. Hier kent men nog de raadsleden cq wethouders. Het stedelijk gebied volgt 

eerder de landelijke trend. 

 

 
 

Middelgrote steden 

In Alkmaar heeft het CDA ook een zetel verloren. Bij de tussentijdse herverdelingsverkiezing 

had Alkmaar er nog twee gewonnen, toen we ook het partijcongres naar de stad hadden 

gehaald. Zaanstad zal het ook de komende vier jaar met twee zetels doen. In Haarlem heeft het 

CDA onder aanvoering van Merijn Snoek en Eva de Raadt de vier zetels weten te behouden, 

met zelfs meer stemmen dan de vorige keer. In Hilversum is onder andere door stemmenkanon 

Ahmet Yorulmaz een extra zetel binnengesleept.  

 

 

 

 

 

 

 

 



Oppositie vs Coalitiepartij 

Zetelverschil -3 -2 -1 0 1 2 totaal Per afd. zetel 

Oppositie 

(10 afd) 

(21 zetels) 

0 0 2 3 4 1 4 0,4 0,19 

Coalitie 

(35 afd) 

(130 zetels) 

1 2 11 12 8 1 -8 -0,28 0,06 

 

Er is geen significant verschil tussen campagne voeren vanuit de oppositie en vanuit de coalitie.  

 

Afdelingen niet in het college Verschil 2014-2018 

Opmeer 2 

Bloemendaal 1 

Purmerend 1 

Texel 1 

Weesp 1 

Amsterdam 0 

Diemen 0 

Oostzaan 0 

Amstelveen -1 

Uithoorn -1 

 

De afdelingen Aalsmeer en Opmeer hebben beide twee zetels gewonnen. In Aalsmeer was wethouder 

Robbert-Jan van Duijn de lijsttrekker. “De afgelopen jaren hebben we met elkaar hard gewerkt. Niet 

alleen lintjes knippen maar ook in de zaaltjes met boze mensen gaan staan. Uit onderzoek bleek dat wij 

het meest onderscheidend waren op het feit dat wij altijd goed zichtbaar en aanwezig waren de 

afgelopen vier jaar. Dit hebben we vertaald in onze slogan en gehele campagne “CDA, altijd dichtbij!”. 

Met een mooie kandidatenlijst en campagneleider Bastiaan Hulsbos hadden we goud in handen.” 

 

In Opmeer zat het CDA in de oppositie. Lijsttrekker Robert Tesselaar ziet de stellingname in de 

nieuwbouwlocatie van de drie scholen als reden van het succes. Het vorige college had zonder inspraak 

en burgerparticipatie een plan er doorheen gedrukt. Het CDA wilde dit plan herzien. Veel inwoners 

waren het hier mee eens en steunde deze verkiezingen dan ook het CDA. 

 

 

 

 



Ondersteuning afdelingen: 

 

Uit het Vitale Afdelingen onderzoek blijkt dat het hebben van een sterk verenigingskader significant 

verschil maakt op de resultaten in het politieke spectrum. Een A-gemeente heeft alles op orde, een D- 

gemeente heeft veel support en ondersteuning nodig. De lijn geeft het % stemmen dat in de afdelingen 

is behaald. 

 

 
 

Vier jaar geleden hebben we 

campagnebijeenkomsten 

georganiseerd om de regionale 

samenwerking te bevorderen en te 

inspireren. Dit keer hebben we een 

trainingsdag gehouden en meer 

focus gelegd op de individuele 

ondersteuning. Van ondersteunen bij 

websitebeheer tot het schrijven van 

het verkiezingsprogramma. 

 

 

 



 

Ondersteuning Afdelingen – Campagne (5000 Euro)  

   
Organisatie Omschrijving  Vitale Afdelingen  

Alkmaar Bijeenkomst met Pieter Heerma  €                125,00  

Alle afdelingen 

Video’s Wonen, Gezondheid, 

Economie  €                400,00  

Bergen Bijeenkomst met Pieter Heerma  €                125,00  

Castricum Bijeenkomst met Pieter Heerma  €                125,00  

Enkhuizen Koffiebijeenkomst  €                250,00  

Haarlem Campagne  €                750,00  

Heerhugowaard Bijeenkomst met Pieter Heerma  €                125,00  

Heiloo Bijeenkomst met Pieter Heerma  €                125,00  

Hoorn Uitbrengen magazine / glossy  €                500,00  

Huizen Magazine  €                750,00  

Langedijk Bijeenkomst met Pieter Heerma  €                125,00  

Medemblik Op de Koffie bij (10 bijeenkomst)  €                500,00  

Medemblik Sportieve inspiratiesessie  €                100,00  

Schagen Zorgbijeenkomst   €                690,00  

Zandvoort Uitbrengen magazine / glossy  €                750,00  

   €              5.440,00  

Ondersteuning Afdelingen – Vitale afdelingen (5000 Euro)  

   
Organisatie omschrijving  Vitale Afdelingen  

Alle afdelingen  Nieuwjaarsreceptie  €                544,50  

Beemster Fotoshoot lokaal  €                100,80  

Beemster Online advertenties  €                600,00  

Blaricum Twee evenementen  €                180,00  

Diemen Opbouw vereniging en campagne  €              1.380,02  

Oostzaan Fotoshoot lokaal  €                100,80  

Wormer Fotoshoot lokaal  €                100,80  

   €              3.006,92  

   
Ondersteuning Afdelingen – Amsterdam pct  (5000 Euro)  

   

   

Organisatie omschrijving  Vitale Afdelingen  

Amsterdam Pagina grote advertentie Parool  €              5.000,00  

 

In Amsterdam stemden tijdens de verkiezingen tussen 2007 t/m 2014 gemiddeld 3,43% van alle kiezers 

uit de regio op het CDA, wat goed is voor 10,36 % van alle stemmen die op het CDA in Noord-Holland 

zijn uitgebracht. Vanuit deze analyse is deze verkiezing ingezet op meer budget voor Amsterdam. 

Wanneer wij meer procenten in Amsterdam halen, heeft dat meer impact dan welke regio. 

 



Gemiddelde van verkiezingen 2007-2014 

Regio  % stemmen binnen de regio 

op het CDA 

% Stemmen 

 op het CDA in Noord-Holland 

Amstel en Meerlanden 10,79% 14,48% 

Regio Alkmaar 12,14% 12,88% 

West-Friesland 15,94% 12,62% 

Zaanstreek / Waterland 10,54% 12,58% 

Gooi- en Vechtstreek 11,27% 12,15% 

Amsterdam 3,43% 10,36% 

Kop van Noord-Holland 12,87% 9,23% 

Zuid-Kennemerland 11,07% 8,83% 

IJmond 10,62% 6,86% 

Scores verdelingen 2014-2018 

Gemeente %winst 
Zetels 

winst 
 Gemeente %winst 

Zetels 

winst 

Wijdemeren -14,08 -3  Heerhugowaard 0,01 0 

Laren -10,68 -1  Bloemendaal 0,03 1 

Huizen -5,38 -2  Wormerland 0,23 0 

Gooise Meren -5,07 -2  Waterland 0,35 0 

Uitgeest -5,03 -1  Oostzaan 0,52 0 

Koggenland -4,93 -1  Amsterdam 0,67 0 

Ouder-Amstel -4,8 -1  Castricum 0,75 1 

Landsmeer -4,27 -1  Hoorn 0,88 1 

Beemster -3,8 -1  Haarlem 1,07 0 

Heemstede -3,75 -1  Velsen 1,09 0 

Uithoorn -3,44 -1  Enkhuizen 1,28 0 

Heemskerk -3,18 0  Hilversum 1,31 1 

Langedijk -2,95 0  Purmerend 1,58 1 

Alkmaar -2,47 -1  Stede Broec 2,08 1 

Medemblik -2,15 -1  Den Helder 2,21 1 

Beverwijk -1,79 0  Schagen 2,35 1 

Blaricum -1,45 0  Hollands Kroon 2,48 1 

Zandvoort -1,39 0  Aalsmeer 3,84 2 

Amstelveen -1,38 -1  Weesp 5,14 1 

Heiloo -1,2 -1  Drechterland 6,08 1 

Diemen -1,15 0  Opmeer 9,96 2 

Bergen (NH.) -0,88 -1     
Zaanstad -0,61 0     
Texel -0,48 1     



Verkiezingsprogramma  

Het concept Dementievriendelijke stad is vaak opgenomen, maar niet altijd toegelicht. Let hier 

in toekomst wel op bij begrippen in het programma. Probeer zo concreet en lokaal mogelijk de 

standpunten te vertalen.  

 

Kees de Wit, Schagen: collegepartijen hebben ons niet aangevallen op standpunten, ze waren te 

bang voor negatieve consequenties in coalitieonderhandelingen 

 

Sandra van Engelen, Amstelveen: Goed programma, toch zetelverlies. Gevoel meevarend op 

grote steden naar beneden, wel bijzonder jammer dat er voor steden relatief weinig 

ondersteuning was voor steden, maar wel voor Tubbergen.  

 

Aalsmeer, concrete standpunten, goed uitgelegd en concreet ‘wat heeft u eraan als inwoner.’ 

 

Purmerend, hoogbouw in de binnenstad, CDA wil dat niet steunen en heeft dit uitgedragen, 

hoewel het vorige periode tot het uit de coalitie gezet worden van het CDA. Winst uit een 

politiek standpunt.  

Drukwerk 

Linda Krijnsen, Hoorn, glossy. Glossy niet over verkiezingsprogramma maar over ondernemers, 

verenigingen en lokale maatschappelijke organisaties. Geen groot logo op de voorkant, kort de 

standpunten op de achterkant.  

 

Gooise Meren, Bert Sonneveld, frequentie van glossy is ook een factor, een keer is leuk, maar 

moet vaker.  

 

Hilversum, kerstwens in lokale sufferdje, en sindsdien elke week een nieuw politiek punt in 

dezelfde lay-out in dezelfde krant. Ook ondersteund met website artikel, Social Media.  

 

Haarlem, Jan Klaver, voordeel van professionele ontwerpers. Heel erg visueel, weinig tekst, veel 

tekeningen. Creëert unieke folder. Op eigen kracht 60k exemplaren van de folder weggezet. 

Voor de flyer van vriend en vijand lof. Online campagne is ook voor Haarlem bijzonder belangrijk 

geweest. Social Media 

Aalsmeer, inzet social media, wekelijkse thema’s ondersteunen in lokale weekkranten.  

Heemskerk, video maken en gebruiken, niet alleen over politiek, maar ook over de gemeente in 

het algemeen. Deze werden bijzonder goed bekeken.  

 

Vincent Botman, Stede Broec, filmpjes niet ontwerpen, maar Live doen. Kost nul euro, hebben 

wel een groot bereik.  

 

Amstelveen, 24k flyers, 40k views maar heeft niks opgeleverd.  

Vanuit Amstelveen komt de suggestie om camagnebudgetten te analyseren naar doelmatigheid. 



Activiteiten 
Medemblik, veel werkbezoeken, veel inzet, weinig resultaat bereikt.  

 

Algemeen, bij elk evenement moet gekeken worden hoe bereik je niet leden. 

Provinciale ondersteuning 
De regionale campagnebijeenkomsten zijn door de meeste afdelingen niet gemist.  

Landelijke campagne 
Kijken naar langere termijn, niet aan kort rendement denken. Bestuur CDA-afdelingen als 

voetbalverenigingen, 


